区块链+农业,会碰撞出怎样的火花?



从成为中央政治局集体学习的主题, 到国际性会议世界区块链大会的召开,从 资本市场源源不断的项目融资,到老百姓 茶余饭后的热门谈资……区块链可谓站 上了风口,备受关注。

区块链被认为是"下一代颠覆式创新技术",其核心优势就是通过去中心化,运用数据加密、时间戳、分布式共识等手段,构建全新信任机制和高效协同机制,从而催生诸多全新的应用场景。有业内人士认为,在中国农业的发展现状下,区块链是中国数字农业弯道超车最好的机会,其在农业中主要的应用场景,主要在农产品溯源、农业物联网和生产物流方面。

一边是最古老的产业,一边是站上风口的新秀,区块链与农业相结合,会擦出怎样的火花?它会给信息化程度相对薄弱的中国农业带来怎样的变化?

--- 本版文字统筹:**张红英**--

【关键词】

分布式账本、去中心化、重建信任

近段时间,"区块链"成为一大 热词。

10月24日,中共中央政治局就 官块铁技术发展现状和趋势进行记 快链技术发展现状和延劳进行记记 大沙集体学习。可以按链技术的变 主持学习时确就术革新们要把在 大心应用在新的技术革新们要把区 中起着重要作用。我们新也更变度 中起者或过,加大技术和的 大大技术和的 大大技术和产业创新发展, 推动区块链技术和产业创新发展。

最高层的前瞻判断,让"区块链"走进大众视野,成为金融资本、 连"体经济和社会舆论共同关注的焦

那么,到底什么是区块链?

区块链技术,起源于化名为"中本聪"的学者发表的论文《比特币,一种点对点电子现金系统》。2014年前后,区块链逐渐从数字货币中剥离出来,向垂直领域延伸,如今已广泛应用于经济社会各个领域。

根据工信部 2016年发布的《中国区块链技术和应用发展白皮书》,狭义来讲,区块链是一种按照时间顺序将数据区块以顺序相连的方式组合成的一种链式数据结构,并以密码学方式保证的不可篡改和不可伪造的分布式账本。

分布式账本、去中心化、重建信任,是理解区块链技术的关键词。 浙江大学教授、中国工程院院士陈 纯在介绍区块链时用了一个简单的例子进行说明。李四可以通过村里 的广播站播出,全体村民听到广播 后,进行点对点的核实,然后把这个 信息记在自己的账本上。这样一



来,全部村民的账本上都写着"李四 借给张三一元"。这个流程顺后 一个记账系统,并且根据时通人 排列出一个个区块。区块链按照一人 链,就是区块链。区块链按照可 顺序头尾相连,可回溯,但不表而间 放,因为它们都是加密的。他表示, 从根本上说,区块链是一个分广播, 交叉审核,共同记账。

区块链用集成算法和技术的信任建立机制,改变了传统的依赖中任建立机制,改变了传统的依赖中村点的信息验证模式。基于这种性,人们可以构建在没有中介辅助下多个参与方之间的资产交易、价值传递的网络,通过建立执行传递的网络,通过建立成本,营造户和履行,降低信用建立成本,营造原好市场环境。

【应用】

为现代农业发展带来新机遇

中国企业以促进区块链和实体 经济的有效融合为方向,相比其他 国家推动了更多的技术创新和应用 场景落地。

2018年,作为我国领先的信息 技术企业,浪潮2018年从开始在云 南布局区块链产业,结合云南高原 特色农业发展现状,提出了以区块 链技术为核心,以码为纽带,汇聚数 据链、拉通产业链、提升价值链的云 南农业高质量发展之路。经过一年 探索与尝试,今年7月,在首届"数 字云南"区块链国际论坛期间,浪潮 联合云南省农业农村厅、云南省商 务厅、云南省林业和草原局正式发 布云南农业产业高质量发展体系。 目前,云南全省已有300多家农业 企业加入该区块链模式打造,上链 企业覆盖全省16个州市。其中,盐 津有机乌骨鸡加入农业产业高质量 发展体系后,产品价格由88元增长 至168元,户均增收1.5万元以上, 带动了一个生态示范园建设。

在溯源行业,区块链也大有用 武之地。平安产险在宁夏中宁搭建 了智慧农业产销溯源平台,通过区 块链技术连接物联网设备,实现全 产业链溯源管理,为提升枸杞种植 品质、产能提供依据。

从目前的实践来看,对农业领 域而言,区块链数据所具有的名义的 篡改与交易可追溯等特性,可以自 资满足消费者的知情权,选择 后任的农产品,同时帮助过程进行的农 行的农产品,可时值得信任的农村。 数据分析,锁定值得信任的农村。 此外,在乡村治理大数据、等多个 级域,区块链也有作为空间。

业内专家指出,区块链去中心 化等特性,将大幅降低互联网维护 成本,提升农业物联网的智能化和 规模化水平。同时,基于区块链技 术的农产品追溯系统,解决了消费 者对于产品的信任危机,让人们的 餐桌更健康,更安全。

如今区块链已上升到国家战略,区块链技术势必迎来爆发期。可以预见,区块链市场将为现代农业发展带来新契机。当然,这一新技术如何在农民、消费者、渠道商中建立信任,还需要时间的考验。

(本版文字综合人民日报、经济 日报、云南日报等媒体资料整理而 成)



【相关】 ……

区块链农业的趋势和走向

●物联网+无人机+区块链

物流确保万物互联, 无人机 提供生产管理服务, 而区块链提 供记录和可溯源等技术。这将有 利于精准农业的发展, 减少农药 投入, 提高农产品品质。

●区块链+数据+人工智能

区块链应用于农业,能最大 限度地消除信息不对称,提高整 个严业链的信息透明度和及时反应能力,从而实现整个产业的增值。而区块链+数据+人工智能的融合发展,可以推动农业大数据的价值最大化,降低投入成本。

●区块链+农业金融

国家五部门今年2月联合发 布《关于金融服务乡村振兴的指 导意见》提出,更好满足乡村振 兴多样化、多层次的金融需求。 区块链+农业金融,将会为小农 户贷款提供便捷途径,为农业金 融机构的征信带来真实性和可预 测性。

●区块链+农村物流

由于农村物流的小而散,导 致包裹丢失、农产品上行困难等 窘况。区块链技术可以帮助解决 这些问题, 为农产品的生产、检测、周转、销售、品控、管理等 提供智力支持。

●区块链+农业供应链

这一类应用就是各大商场嫁接区块链的原因。比如:沃尔玛、家乐福等大型超市把生鲜和食品供应链纳入区块链管理,从而降低成本,提高产品的安全性。

【案例】

区块链技术在农业领域的实践

北大荒

打造全球首个区块链大农场 2017年4月,中南建设携手北 大荒共同打造全球首个区块链大 农场。基于农业物联网、农业大 数据及区块链技术,依托北大荒 大规模集约化土地资源及高度的 组织化管理模式,建立从原产地 到餐桌的封闭自治农业组织。区 块链技术的加入,让平台实现了 从源头上杜绝农户作弊的动机。 "平台+基地+农户"模式,解决了 食品安全食品供给问题的同时, 还能提高农户的收入。

沃尔玛:

打造区块链可追溯平台 2019年6月,沃尔玛正式启动 沃尔玛中国区块链可追溯平台,首批23种商品完成测试进入平台。计划到2020年底前,沃尔玛整体可追溯鲜肉将占到整体包装鲜肉销售额的50%,可追溯蔬菜将占到整体包装蔬菜销售额的40%,可追溯海鲜将占到整体海鲜品类销售额的12.5%。